Память



В преддверии Дня Победы в академии прошло торжественное собрание. Ветераны, сотрудники и студенты возложили цветы к памятнику медицинским работникам. В выступлении ректор отметил: «Наш долг перед поколением победителей – быть достойными их подвига, сделать жизнь людей счастливой, а страну – процветающей. В День Победы для нас сливаются воедино гордость за страну, светлая память о павших и бесконечная благодарность ветеранам».

Творческое объединение «Федоров и Ко» к празднику подготовило поэтическое представление. В основе сценария – военная повесть Булата Окуджавы «Будь здоров, школяр», стихи Юлии Друниной и Юрия Белаша (все три автора – фронтовики).

В постановке участвовало более 20 студентов разных курсов. Они читали военные строки, под аккомпанемент рояля и гитары пели песни. Их исполнение было искренним и взволнованным. В аудитории установилась атмосфера пронзительного внимания. То, что, казалось, давно известным и пережитым вновь стало для присутствующих близким, по-настоящему дорогим и важным.



Официально

По материалам ученого совета

26 апреля состоялось очередное заседание ученого совета академии. Первый вопрос в повестке — подведение итогов Межрегиональной научной конференции студентов и молодых ученых с международным участием «Медико-биологические, клинические и социальные вопросы здоровья и патологии человека». Ректор академии д.м.н., профессор **Е.В. Борзов** вручил дипломы кафедральным коллективам за высокий уровень представленных докладов, не менее 3-х раз отмеченных на конференции призовыми местами.

На ученом совете состоялись выборы деканов факультетов: на пять лет избраны О.И. Вотякова (пед. ф-т), О.В. Холмогорская (стомат. ф-т), И.С. Сесорова (ф-т довузовскогого обр.). По конкурсу на должность профессора кафедры избраны В.В. Писарев (травматология и ортопедия) и А.В. Кукушкин (госпитальная хирургия). Ученый совет решил ходатайствовать о представлении С.Н. Орловой на присвоение ученого звания профессора по специальности «инфекционные болезни»; В.В. Беловой на присвоение ученого звания доцента по специальности «неврология».

На ученом совете утверждены: «Положение о порядке прикрепления лиц для сдачи кандидатских экзаменов без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, сдачи кандидатских экзаменов и их перечня»; «Положение о работе комиссий по приему кандидатских экзаменов без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре»; «Положение о порядке присвоения монографиям грифа ИвГМА»; «Положение о научно-квалификационной работе (диссертации) аспиранта»; «Изменения в Правила внутреннего распорядка для проживающих в общежитиях».

MELEBUSOBEI

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Выходит с февраля 1932 года

Май 2016, № 2 (1712)

Распространяется бесплатно

СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ И РАЗВИВАЯСЬ

С 11 по 15 апреля в рамках XII Областного фестиваля «Молодая наука – развитию Ивановской области» в ИвГМА прошла межрегиональная научная конференция с международным участием «Медико-биологические. клинические и социальные вопросы здоровья и патологии человека». На пленарное заседание, состоявшееся 13 апреля, собралось более 200 студентов и молодых ученых. В этом году с актовой речью на тему «Инфекционные болезни у детей – актуальная проблема современности» выступил д-р мед. наук, профессор Владимир Федорович Баликин. Он обозначил основные вехи развития знаний по инфекционным болезням на кафедре детских инфекций и эпидемио-

ненные её сотрудниками. Всего в работе конференции приняли vчастие более 700 человек, из них 350 с лечебного. 121 - с пелиатрического. 19 – со стоматологического факультетов и 288 – из Института последипломного образования. По итогам конференции опубликовано почти 500 работ. Материалы выпущены на дисках, а также будут размещены в научной библиотеке eLIBRARY.RU. Впервые соавторами опубликованных работ стали научные руководители. Считаем этот шаг абсолютно обоснованным, т.к. именно они осуществляют планирование и организацию научного исследования, консультируют обучающихся и редактируют представляемые материалы.

логии им. проф. С. Д. Носова ИвГМА, а

также осветил научные работы, выпол-

В конференции приняли участие более 90 представителей 16 городов России (среди них Тула, Оренбург, Ярославль, Тверь, Москва, Санкт-Петербург, Барнаул, Ковров, Киров, Тамбов, Астрахань, Иркутск, Смоленск, Саратов, Новосибирск, а так же стран зарубежья: Украины, Таджикистана, Узбекистана. Около полусотни докладов подготовлены в других вузах Иванова и области.

В преддверии мероприятия прошли два традиционных тренинга. О подготовке обзора литературы рассказала редактор редакционно-издательского отдела Е.Г. Бабаскина. Мероприятие было удачно построено на диалоге с аудиторией, активном вовлечении участников в обсуждение. На вопросы слушателей были даны исчерпывающие ответы, и, что важно, все они основывались на многолетнем опыте лектора.

Второй тренинг «Презентация материалов научного исследования. Доклады, постеры, статьи» был проведен совместно начальником центра информатизации к.м.н. в.Р. Марковниным и редактором РИО Е.Г. Бабаскиной. Среди слушателей были преимущественно молодые ученые, они продемонстрировали неформальную заинтересованность в предлагаемой им информации.

Большой интерес у студентов вызвала внутривузовская олимпиада по хирургии «Скальпеля остриё», финал которой состоялся 7 апреля,

Впервые в рамках конференции состоялось секционное заседание «Трудный диагноз в педиатрии: от практики к науке». Её организатором стала кафедра детских болезней педиатрического факультета, а активными участниками – преподаватели ведущих педиатрических кафедр вуза. Доклады были посвящены разборам клинических случаев редко встречающихся и трудных для диагностики

В рамках конференции состоялось 18 секционных заседаний, девять межвузовских и межкафедральных конференций, внутривузовская олимпиада, два круглых стола, 24 мастер-класса и пять тренингов. На фото – олимпиада по хирургии.



соматических заболеваний и генетических синдромов.

Важные проблемы были затронуты на круглом столе «Онкологические заболевания: профилактика, ранняя диагностика и лечение больных». В его работе участвовали представители Ярославля, Тулы, Саратова, Тамбова.

11 апреля в малом зале ОКБ состоялось секционное заседание «Разработка новых методов профилактики, прогнозирования, диагностики и лечения хирургической и травматолого-ортопедической патологии у детей и взрослых». Все доклады касались актуальных проблем хирургии и травматологии. Важно, что в работах прослеживались не только теоретические знания, но и практические навыки обучающихся. Интерес членов жюри и присутству-

ющих вызвал доклад студента первого курса Оренбургской медицинской академии В. Удалова «Метод определения эффективности препарата "Винфар" как вещества, стимулирующего регенерацию костной ткани, в эксперименте». Его работа была оценена по достоинству и заняла 3 место.

Положительным моментом конференции стала активность аудитории на заседаниях. Обучающиеся задавали вопросы, принимали участие в дискуссиях. Следует отметить в целом высокий уровень представленных докладов и материалов.

> Традиционно состоялся конкурс научно-исследовательских работ в двух номинациях: среди студентов и молодых ученых. В этом году, согласно вновь утвержденному Положению, изменились правила его проведения.

На заключительном пленарном заседании 15 апреля были вручены дипломы авторам лучших докладов. Хотелось бы иметь более активную поддержку данного мероприятия у профессорско-преподавательского состава. По результатам конкурсов из числа призеров конференции были выдвинуты кандидатуры для участия в заочном этапе Второго всероссийского конкурса НИРС в рамках Второго всероссийского молодёжного научного форума «Наука будущего – наука молодых», очный этап которого планируется в сентябре текущего года в Казани.

В заключении хочется поблагодарить администрацию академии и лично ректора заслуженного работника здравоохранения РФ, дра мед. наук, проф. Е.В. Борзова; проректора по научной работе и международному сотрудничеству, дра мед. наук И.К.Томилову, профком ИвГМА и доц. Н.И. Отрощенкову — за огромный вклад в организацию конференции; начальника РИО С.Г.Малыгину и редактора РИО Е.Г.Бабаскину — за работу по подготовке к изданию печатных материалов конференции; центр информатизации и её руководителя канд. мед. наук В.Р. Марковнина, отдел ТСО и его руковорителя таким и сето руководителя канд.

водителя **А.А. Данилина** — за поддержку при информационно-техническом обеспечении. Отдельные слова благодарности — всем научным руководителям научно-исследовательских и реферативно-аналитических работ, представленых на конференции, а также членам жюри тематических и монотематических секций и их председателям — за активное участие в организации и проведении конференции.

И.П. ЯСТРЕБЦЕВА, научный руководитель совета НОСМУ, д-р мед. наук, А.Н. РУБАШКИНА, председатель совета НОСМУ,

председатель совета НОСМУ, ординатор 2-го года обучения кафедры акушерства и гинекологии

Выпускник



ЛИЦА «МОЛОДОЙ НАУКИ»

На итоговом пленарном заседании областного фестиваля «Молодая наука – развитию Ивановской области» за высокий уровень научно-исследовательских разработок и значительный вклад в развитие научной и инновационной сферы Ивановской области были отмечены дипломами представители ИвГМА: – в номинации «молодой ученый» – **Халикова Н.А.** (ассистент кафедры госпитальной терапии);

- в номинации «аспирант» **Яковлева ∧.В.** (аспирант второго года очной формы обучения кафедры факультетской хирургии и урологии);
- в номинации «студент» **Баклушина Е.А.** (6 курс пед ф-т);

Екатерина Баклушина, окончив с золотой медалью школу, училась сразу в двух вузах: на педиатрическом факультете ИвГМА и на факультете романо-германской филогогии ИвГУ. Один диплом уже получен, до второго (основного, профильного) осталось несколько недель.

Екатерина начала заниматься наукой на втором курсе. Первый доклад был представлен на конференции в секции «Человек в поисках смыслов» по дисциплине философия;

затем занималась на кафедрах патофизиологии, фармакологии (была старостой научного кружка) и патологической анатомии.

Было обследовано 47 больных в раннем восстановительном периоде ишемического инсульта головного мозга с парезом верхних конечно-

На пятом курсе студенткаотличница пришла в научную команду клиники ИвГМА, заинтересовавшись неврологией после сдачи экзамена. Научный руководитель – проф. И.П. Ястребцева, тема работы – «Комбинированное применение электромиостимуляции и механотерапии у пациентов с инсультом». Было обследовано 47 больных в раннем восстановительном периоде ишемического инсульта головного мозга с парезом верхних конечностей. Функциональная стимуляционная и механотерапия проводились в дополнение к базовому курсу. В результате исследований установлено, что комбинированное использование методов приводит к увеличению максимальной силы, выносливости и амплитуды ответа мышц пораженных верхних конечностей, опережая

проявления, выявляемые традиционными субъективными «ручными» способами.

Помимо медицины Екатерина увлекается литературой и искусством, много путешествует. Диплом переводчика помогает и в научной деятельности — в обзоре иностранных статей, при участии в международных конференциях (в сентябре, например, представляла постерный доклад в Риге, где рабочим языком был английский).

Новые технологии

ОТБЕЛИТЬ И ПОБЕДИТЬ!

Успех стоматологов на всероссийской олимпиаде

«Хотим творить, вершить, работать, / Любить, дарить и созидать. / Хотим восславить альма-матер / И вечной жизни пожелать!». Такие слова звучали в приветствии нашей команды. И мы прославили альма-матер и привезли победу. Но все по порядку.

22 апреля на базе катерапевтической федры стоматологии Первого МГМУ имени И.М. Сеченова состоялась первая Всероссийская олимпиада среди студентов по определению цвета и отбеливанию зубов. Своих участников выставили семь медицинских вузов: Первый Московский медицинский университет им. Сеченова, национальный исследовательский медицинский университет им. Пирогова. Нижегородская медицинская академия. Новгородский университет им. Ярослава Мудрого, Смоленский медицинский университет, Саратовский медицинский университет им. В. И. Разумовского и, конечно же, Ивановская медицинская академия.

В программе олимпиады было четыре основных этапа: приветствие команд, научная сессия, тестирование
участников и практическая
часть, включавшая определение цвета зубов и процедуру профессионального
отбеливания.

Нашу академию представили четверокурсники стоматологического факультета Муханова Софья и Кузьменко Алексей, а также я – Алина Иконникова — студентка З курса. Руководитель нашей команды – д.м.н., профессор кафедры стоматологии № 1 Ш.Ф. Джураева. В группу поддержки вошли студентка 4 курса М. Котова и врачстоматолог г. Москвы Е. Ли.

У каждой команды был свой пациент (для кого-то — первый в жизни). До процедуры отбеливания проводилось строгое определение цвета зубов под



Пациент остался в восторге



Студенты ИвГМА перенимают мировой опыт

руководством великолепного специалиста в области эстетической стоматологии А.В. Акуловича. Затем в течение часа были проведены медицинские манипуляции зубы отбелились на несколько оттенков в зависимости от использованной технологии. Пациенты остались в восторге от нашей работы. Мы же вынесли для себя драгоценный опыт отбеливания зубов с помощью инновационных технологий (систем «Zoom». «Opalescence Boost», «Clox»).

Конференция была насыщенна профессиональным общением. Мы познакомились с ведущими российскими специалистами в области стоматологии: проф. И.М. Макеевой (Москва) и проф. А.И. Николаевым (Смоленск). Мастеркласс по фотографированию зубов и определению их оттенка по классическому методу провел сам доцент А.В. Акулович (Санкт-Петербург). Запомнилась встреча с Ланой Кэй Мэш -

замечательным преподавателем Стоматологической школы Байлор (Даллас. США). В далеком 1993 году она одной из первых привезла в Россию лекцию по отбеливанию зубов. Кроме того. мы встретились с президентом Стоматологической ассоциации России В.В. Садовским. Он отметил, что стоматология - это наука, которая не стоит на месте. И нам, как будущим врачам, нельзя останавливаться на достигнутом, нужно всегда ставить перед собой новые цели. Умение учиться - залог успеха врача и здоровья пациентов.

Отрадно, что в нелегкой борьбе участников-команд мы не остались без наград. Мне удалось занять первое место за лучший научный доклад. Его я подготовила под руководством профессора Ш.Ф. Джураевой. Ребята нашей команды Муханова Софья и Кузьменко Алексей успешно показали свои практические навыки, были отмечены А.В. Акуловичем и награждены спецпризами за лучшую эргономику.

С полной уверенностью можно сказать, что мы не подвели ИвГМА! Спасибо преподавателям которые учат нас на таком уровне! Спасибо организаторам олимпиады за праздник науки и практики! А всем студентам нашей академии желаю удачи и терпения. Нужно пройти еще множество испытаний, чтобы стать настоящим врачом. Помните: врач - это звучит гордо!

Алина ИКОННИКОВА, студентка III курса стоматологического факультета Наук

Апрельские конференции лечфака

«ЖЕЛАНИЕ ЗАНИМАТЬСЯ НАУКОЙ У МОЛОДЕЖИ НЕ ИССЯКЛО»

Апрель в нашем вузе всегда отличается от других месяцев насыщенностью научных мероприятий студентов и молодых учёных. Не стал исключением и этот год.

Старт мероприятиям дала научнопрактическая конференция «Избранные вопросы пелиатрии», влохновителями и организаторами которой стали сотрудники кафедры детских болезней лечебного факультета. В работе конференции, состоявшейся 6 апреля в главном здании академии, приняли участие студенты лечебного и педиатрического факультетов, врачи-интерны, аспиранты и сотрудники ряда педиатрических кафедр вуза. Научный форум был посвящён 125-летию со дня рождения основоположника клинической и научной педиатрии в Иванове профессора Б.П. Аполлонова.

На конференции были представлены доклады по проблемам педиатрии, актуальным как на этапе становления вуза, так и в настоящее время. В самом начале прозвучал доклад «Светлый образ учителя и врача», в котором его автор студент 4 курса лечебного факультета Г. Асадов – вспомнил яркий научно-педагогический путь и общественную деятельность профессора Б.П. Аполлонова, рассказав о харизматической личности этого выдающегося человека.

Весьма представительная аудитория с большим вниманием заслушала доклады выступавших студентов и молодых учёных. Как заметила одна из участниц – это была хорошая возможность впервые выступить со своим анализом на публике.

Другие сообщения касались исторических аспектов острой ревматической лихорадки (студентка 4 курса лечфака Т. Григорьева), конституциональной типологии детей с соединительнотканной дисплазией (студентка 4 курса лечфака Ю. Рафикова), сочетанного течения туберкулёза и ВИЧ-инфекции (аспирант н.ю. Семенова). В представленных работах с новых позиций рассмотрены «старые» медицинские проблемы, которые и сегодня волнуют умы учёных. Как подытожила профессор кафедры фтизиопульмонологии Т.В. Чеботарева, всё возрастающее число больных с сочетанным течением туберкулёза и ВИЧинфекции представляет не всегда легко

молодых учёных и студентов. Заочная форма включала доклады, присланные из Алтайского и Тверского медицинских университетов, Новосибирского исследовательского университета и Санктвоенно-мелицинской Петербургской академии имени С.М. Кирова. Жюри секции, ознакомившись с этими сообщениями, выделила работы студентки 6 курса Т. Яфошкиной «Пролапс митрального клапана как показатель высокого уровня стигматизации» и студентки 4 курса А. Ивановой «Взаимосвязь эрозивноязвенных поражений верхних отделов пищеварительного тракта и степени выраженности дисплазии соединительной ткани у детей». Наиболее значимыми в секции молодых учёных признаны исследования **Е.А. Волошиной** «Конституциональные особенности соединительной ткани как фактор риска развития хронической боли у подростков» и Н.А. Текутьевой «Проявления дисплазии соединительной ткани и состояние вегетативного гомеостаза у детей с нейрогенной дисфункцией мочевого пузыря и энурезом».

Очная форма конференции предварялась мастер-классом «Диагностика диспластических фенотипов у детей» блестяще проведенным профессором **Е.Е. Красновой**. Презентованное сообщение позволило всем участникам и слушателям, как говорится, разговаривать на одном языке.

студентов-победителей Среди А. Хохлова и А. Андреев (6 курс лечфака), подготовившие доклад «Недифференцированная дисплазия соединительной ткани у женщин с аномальными маточными кровотечениями», А. Сычёва и **О. Викторова** (4 курс лечфака) «Фенотипические особенности детей, воспитывающихся в доме ребёнка». Интерес также вызвал доклад «Анализ встречаемости фенотипических признаков дисплазии соединительной ткани среди молодого населения Ивановской области», подготовленный студентами Ивановского государственного университета **М. Здориковой** и медицинской академии – А. Подосенковой.

Дебютантами конференции стали клинический ординатор кафедры оторинолариногологии и офтальмологии **Т.А. Калачева и О. Торыгина** (6 курс лечфака), представившие работу «Частота встречаемости недифференци-



сиянина.

Борис Павлович Аполлонов (1890–1961) окончил медицинский факультет Харьковского университета. Работал в военных госпиталях во время Первой мировой войны. В 1933 году переехал в Иваново, избран заведующим кафедрой детских болезней ИвГМИ. С 1937 по 1947 — декан педиатрического факультета. Автор 30 научных трудов по различным вопросам педиатрии и двух монографий. Под его руководством выполнено две докторские и шесть кандидатских диссертаций.

решаемую проблему современного рос-

О развитии детской пульмонологии в трудах Ивановской школы педиатров поведала слушателям врач-интерн К.Л. Маркова, о клиническом течении бронхолегочной дисплазии у детей – студентка 6 курса педфака М. Файкина, о современном состоянии проблемы кокоша у детей – студентка 6 курса педфака А. Саламова.

Внимание слушателей привлекли сообщения врача-интерна Т.Н. Пономарёвой о взгляде родителей на профилактику гриппа, а также студента А. Бобошко об осведомлённости медработников и пациентов применением витаминно-минеральных комплексов.

Разные по объёму проанализированного материала работы однозначно вызвали интерес слушателей. В обсуждении заслушанных докладов приняли участие профессор **E.E. Краснова** – одна из непосредственных организаторов мемориальной конференции, а также профессор **В.Ф. Баликин** – заведующий кафедрой детских инфекции и эпидемиологии.

12 апреля проведена традиционная монотематическая конференция «Диспластикоассоциированные заболевания и патологические состояния». Как и в минувшем году в ней были предусмотрены очная и заочная формы участия

рованной дисплазии соединительной ткани у детей с гипертрофией глоточной миндалины».

Состоявшаяся конференция в очередной раз подтвердила значимость междисциплинарной медицинской проблемы, к решению которой в этот раз присоединились не только студенты и сотрудники медицинских вузов. но и классического университета. Используя анкету фенотипических признаков соединительнотканной дисплазии, ими был проведён анализ их встречаемости у молодых лиц, а также установлены психологические особенности студентов, имеюших те или иные проявления дисплазии. Как всякое здание складывается из кирпичей, так же и из маленьких кирпичиков (читай, исследований) складывается изучение этой сложной проблемы, касающееся индивидуальных особенностей

Эти апрельские «посиделки» показали, что желание заниматься научной работой у молодёжи не иссякло. А это значит, что будут новые идеи, вдохновляющие студентов ещё со студенческой скамьи искать новое и неизведанное, которое обогатит поколение будущих врачей в их последующей профессиональной жизни.

Проф. В.В. ЧЕМОДАНОВ, проф. Е.Е. КРАСНОВА

«Знай наших»



Диплома первой степени на XVI Межвузовской студенческой конференции «Актуальные вопросы травматологии и ортопедии» удостоена Мадина Рашова — студентка 6 курса педиатрического факультета. Тема ее научного доклада «Эффективность различных методов лечения детей с переломами обеих костей предплечья в средней и нижней трети со смещением». Научный руководитель — Шершнева Ольга Геннадьевна, ассистент кафедры травматологии и ортопедии.

Конференция прошла 14 апреля на базе РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Поздравляем победителя и научного руководителя!

Команда

Турнир Трёх Наук: первый опыт

На базе Национального исследовательского ядерного университета в апреле состоялся региональный этап федерального студенческого Турнира Трех Наук.

Это командное студенческое состязание по решению прикладных задач в области физики, химии, биологии и защите своих решений в научных боях.

На отборочный тур приеха ли 17 команд из 17 вузов десяти городов страны. Нашу родную академию представляла команда CTVдентов первого курса лечебнофакультета «Гиппократики» в составе шести человек: Максим Волынец

капитан, Елена Боровкова, Ирина Грохотова, Кристина Евстратова, Анна Осипова и Борис Шабанов. Отметим, что команды других вузов были сформированы из старшекурсников. Кроме того, подавляющее большинство участников являлись студентами технических вузов; медиками,

NaD

кроме наших ребят, были только представители Воронежа.

Нелегко приходилось в интеллектуальных боях, имея за плечами лишь малый опыт публичных выступлений и научных дискуссий. Но ребята держались достойно, не падали духом при поражениях и вдохновлялись победами. В Ито-

ге команда «Гиппократики» заняла 8 место. После Турнира нашу команду пригласили участвовать в олимпиаде по биологии, котосостоится рая в этом году в Всероссийский турнир медиков в Воронежском государственном медицинском университете им. Н.Н. Бурденко.

Сопровождала нашу команду в г.Москву,
опекала и поддерживала в научных сражениях
ординатор 1-го

года Наталья Сергеевна
Чернова. Команда и администрация академии выражает ей глубокую благодарность!

Невидимые герои войны

Сотни партизанских жизней спас хирург, выпускник Ивановского медицинского института, Якуб Ходжаевич Махмудов. Его биография больше похожа на легенду...

Он родился в Ташкенте в 1910 году, воспитывался в детском доме, окончил семилетку и медицинский техникум. А после стал работать помощником санитарного врача. Именно тогда Якуб решил серьезно заняться медициной и отправился в Москву.

15 сентября 1933 г. по направлению руководства Узбекской ССР Якуб Махмудов прибыл к М.И. Калинину. Прочитав направление, всесоюзный староста сразу же вызвал наркома здравоохранения РСФСР

Каминского. Пока они беседовали, в кабинет зашел голубоглазый человек, который внимательно шал весь разговор. А затем предложил - если Махмудов согласен жить и учиться в Иванове, то он заберет его с собой. И увёз. Это был директор нашего института -Филипп Александрович Плонский. Так Я.Х. Махмудов



ПОД ПРИКРЫТИЕМ ТИФА

Врачебный талант выпускника ИвГМИ признавали даже враги

стал студентом ИвГМИ, а позже выпускником третьего выпуска врачей (1933–1937).

По возвращению в родной Ташкент он сразу же был назначен главным врачом больницы в Чичимоне, где навел чистоту и порядок. Неподалеку обнаружили минеральный целебный источник водой из которого стали наполнять ванны и лечить больных с радикулитом. Так бы росла и процветала эта больница

под руководством молодого врача, но всё изменила война. Якуб Махмудов был на фронте с июня 1941 года.

Осенью того же года под Москвой, в Малоярославце, военврач Махмудов получил ранение. Госпиталь, где он лечился, вскоре захватили фашисты. И начались мучительные скитания по лагерям. Седьмым по счёту стал

концлагерь в Клинцах (Брянская область). Вот там-то немцы и заинтересовались пленным врачом. Дело в том, что в городе свирепствовала эпидемия тифа, и тогда фашистское командование стало искать медиков среди пленных. Якуб Ходжаевич проявил себя отличным эпидемиологом-практиком. Работая сутками под прицелами автоматов, «монгол», как окрестили его фашисты, вскоре сумел погасить вспышку заболевания.

Глубокие познания в медицине, знание русского и немецкого языков, находчивость и смелость помогли врачу войти в доверие к немцам. И вот он уже относительно свободно проживает в Клинцах, ходит на работу без сопровождения. Затем ему доверяют проверку людей, отправляемых в Германию. И пока многие его считают предателем, он каждый день, рискуя жизнью, «выбраковывает» пленных, фальсифицируя лабораторные анализы. Благодаря Махмудову 360 здоровых мужчин и женщин прошли по списку как непригодные для службы в рейхе. Многие были освобождены как неизлечимые, а на самом деле ушли к партизанам. С июня 1942 года военврач Махмудов был членом парти-



занского отряда «Вперед». В тылу врага он выполнял различные поручения: узнавал места дислокации основных сил гитлеровцев, время и направление передвижения их войск, день отправки грузов, детей, молодых людей в Германию. Якуб Ходжаевич также передавал партизанам в лес медикаменты, перевязочные материалы.

Но не всегда удача была рядом с храбрым врачом. Фашисты трижды его арестовывали, зверски пытали, а потом приговорили к повешению. Но герою удалось сбежать — эшелон, в котором

его этапировали, атаковали партизаны. После Махмудов продолжил воевать: выбивал врага из Польши, участвовал в штурме Берлина. И только в 1947 г. вернулся в родной Ташкент.

Несколько лет Якуб Ходжаевич возглавлял медсанчасть завода «Ташкенткабель», стоял у истоков создания института переливания крови, разработал метод двухэтапной заготовки крови в 1968 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Опыт массовой заготовки консервированной крови в условиях жаркого климата Узбекистана».

Двери его дома, да что там двери – его сердце, ум и знания всегда были открыты людям. Ташкентцы шли к нему не только за медицинским советом, но и со всеми своими напастями. «Наш профессор, Авиценна», – называли его жители города. Якуб Ходжаевич умер в 1998 году. Его именем названа одна из улиц узбекской столицы. В музее обороны Ташкента стоит бюст врача из белого мрамора.

А ведь именно любовь, уважение, память — это лучшая благодарность, которую только может заслужить человек. ... Невидимый герой войны, бесстрашный и сильный духом, а не предатель, как многие когда-то считали. Его яркая жизнь — одна из лучших страниц летописи Великой Отечественной войны.

доц. Г.Н. КАШМАНОВА (по материалам музея ИвГМА)

Педиатрический факультет

КОНКУРС-ЮБИЛЯР

Этот учебный год в Ивановской государственной медицинской академии щедр на юбилеи. Осенью прошли торжественные мероприятия, посвященные 85-летию вуза и 80-летию педиатрического факультета. А совсем недавно-28 апреля 2016 года, кафедрой детских болезней педиатрического факультета в сороковой раз проведён конкурс «Лучший педиатр года». Его с нетерпением ждали будущие выпускники и преподава-

тели всех педиатрических кафедр. Впервые это соревнование прошло в 1976 г. по инициативе доцента кафедры госпитальной педиатрии Н.А. Лаврищевой. Первые конкурсы больше напоминали строгий экзамен по педиатрии, а первыми победителями были юноши: в 1976 году лучшим педиатром выпуска признан Б. Исаев, а второе место тогда занял С.И. Мандров - ныне д.м.н., профессор кафедры поликлинической педиатрии ИвГМА. Победителем третьего конкурса была Т.В. Рябчикова - ныне д.м.н., профессор, заведующая кафедрой сестринского дела ИПО. Финалисты и участники конкурса разных лет стали замечательными врачами - педиатрами, детскими хирургами и травматологами, врачами функциональной и лабораторной диагностики, детскими эндокринологами, пульмонологами, кардиологами. Многие стали преподавателями

нашего вуза.

Время внесло свои коррективы, менялись формы проведения, расширялись рамки конкурсных заданий... Конкурс является серьезным испытанием не только на прочность профессиональных знаний. но и на гражданскую зредость, ответственность перед коллективом. Осознание этого дает мотивацию к интенсивной подготовке, оживляет деятельность студенческих групп. Монографии, справочники, данные по истории кафедры и факультета в преддверии конкурса изучаются с большим усердием. Поддерживаемые однокурсниками, конкурсанты борются до конца, проявляя приобретенные профессиональные навыки и знания, клиническое мышление, нестандартный подход к ситуациям, задаваемым в ходе конкурса. Жюри, состоящее из авторитетных преподавателей, объективно оценивает происходящее в зале. Учитывается не только правильность ответов, но и их глубина, эрудиция участников конкурса.

Конкурс – это всегда яркий праздник, который творят вместе преподаватели и студенты. Эту традицию, заложенную заслуженным деятелем науки РФ, д.м.н., профессором Р.Р. Шиляевым, бережно хранят и развивают все педиатрические кафедры. Преподаватели всегда готовят музыкальные напутствия-приветствия добрые пожелания будущим выпускникам, они неистощимы на выдумки, сам конкурс можно считать инновационным

методом обучения. Необычность, игровой характер, шутливость или, напротив, драматизм клинических ситуаций требует от будущих выпускников умения неординарно мыслить, быстро принимать решения, способности к публичной речи и ведению полемики. Самых отважных, решившихся принять участие в конкурсе, горячо поддерживают однокурсники. В их музыкальных, весёлых, артистичных выступлениях раскрываются таланты даже самых роб-



Бесценный урок от проф. А.И. Рывкина

ких студентов. Выступления групп тоже оцениваются жюри, и в финале конкурса выбирается не только лучший педиатр года, но и лучшая группа выпуска. За это звание стоит побороться! После конкурса студенты всегда едины во мнениях: жаль, что такие праздники, как День педиатра и Рождественские встречи, проводятся только на шестом курсе. Проучившись вместе столько лет, они часто и не подозревают, как талантливы их сокурсники, как артистичны их учителя.

В этом году двенадцать участников боролись за звание лучшего по профессии. Организаторами конкурса в этот юбилейный год были четыре выпускаюдетских болезней, кафедры поликли нической педиатрии, кафедры детской хирургии, кафедры детских инфекций и эпидемиологии). Вел праздник доцент **А.В. Мальков** – свидетель самых первых конкурсов, он работает в нашем вузе уже 40 лет и бережно хранит историю кафедры. Александром Васильевичем был подготовлен информационный стенд из статей «Медвузовца» по итогам конкурсов разных лет, презентация с множеством фотографий и список финалистов конкурса. Вместе с Александром Васильевичем юбилейный конкурс вела доцент кафедры поликлинической педиатрии Л.К. Молькова, в 1994 г. занявшая второе место в конкурсе «Лучший педиатр». Специально для конкурса был написан гимн, которым кафедра детских болезней открыла юбилейный праздник, а студенткой 6 курса Еленой Сизяковой была предложена красивая эмблема.

На празднике всегда много гостей — это и преподаватели-ветераны, и выпускники прошлых лет, и бывшие победители конкурса, и врачи детских клиник города, и студенты младших курсов. В этом году почетным гостем конкурса была председатель совета ветеранов ИвГМА к.м.н., доц. Г.А. Ратманова — представитель жюри самых первых конкурсов на звание «Лучший педиатр года».

Традиционно одно из состязаний посвящено истории педиатрии в вузе. Как правило, этот конкурс проводится в полушутливой форме «Верю, не верю». Каверзные вопросы требуют не столько знаний, сколько интуитивных решений. Как светятся глаза студентов, когда вопрос-ответ касается истории жизни тех, кто их учит, кто стоял у истоков педиатрии в вузе.

На первом этапе профессионального конкурса (при проведении сердечно-легочной реанимации) 100 баллов набрал Игорь Брындин, а лучшим педиатром выпуска в итоге стала Екатерина Козлова, занявшая призовое место и на «Неделе Науки» в этом году. Десятая группа получила приз за лучшее представление участника.

Награды победителям вручали председатель жюри, проректор по учебной работе ИвГМА, д.м.н., профессор И.Е. Мишина и декан педиатрического факультета, заведующая кафедрой детских болезней, д.м.н., профессор О.И. Вотякова. Финальным аккордом Праздника вновь звучал гимн педиатров ИГМИ-ИвГМА, который своим рождением обязан этому конкурсу.

Педиатры – особый народ, Любят шутки, веселье и смех.

К вам на помощь придут в дни невзгод, Распахнув своё сердце для всех...

Весь зал, стоя, пел вместе с выпускниками. А на большом экране в это время сменялись фотографии любимых Учителей от истоков педиатрического факультета до сегодняшних дней. Это еще и дань уважения и светлой памяти тем, кого уже нет с нами. Волнующее, незабываемое действо, когда каждый из присутствующих особенно остро испытывает чувство гордости за родной вуз, педиатрический факультет, профессию детского доктора такую нужную, такую трудную, требующую полной самоотдачи. Конкурс «Лучший педиатр года» - это первая ступенька, ответственный и смелый шаг к покорению вершин профессии, которой будет отдана вся жизнь.

В добрый путь, дорогие наши шестикурсники! Ваша альма-матер — Ивановская государственная медицинская академия — всегда с вами, верит в вас и надеется, что вы впишите новые, яркие страницы в историю нашего вуза, историю отечественной педиатрии.

Кафедра детских болезней педиатрического факультета

отофакт



В преддверии 9 мая волонтеры "Экодесанта" (студенты 1–3 курсов) посадили клумбу у мемориала медицинским работникам – участникам Великой Отечественной войны. Фото Д. Варенцова

Участие

«ВОЕННАЯ» КОНФЕРЕНЦИЯ

Студенты академии стали участниками межвузовской научно-практической конференции «Военная медицина и медицина чрезвычайных ситуаций», которая проходила в Учебном военном центре Первого МГМУ им. И.М. Сеченова и была посвящена 71 годовщине

Третьекурсники **Ю. Карпунина** и **В. Кривоногов** (леч. ф.) представили доклад «Научная деятельность ИвГМИ в годы Великой Отечественной войны» (науч. рук. — доц. Г.Н. Кашманова); второкурсница **Е. Цаплина** (леч. ф.) — «Сравнительная характеристика последствий сублетальных лучевых поражений ядерных катастроф XX—XXI

вв.» (науч. рук. — доц. А.М. Лощаков); студенты 6 курса **Т. Андреев** (леч. ф.) и **В. Елина** (пед. ф.) — «Вызовы нашего времени и качество подготовки студентов ИвГМА к работе в экстремальных условиях» (науч. рук. — доц. С.А. Степович).

В конференции приняли участие представители медицинских университетов – Курского, Смоленского, Тверского, входящих вместе с ИвГМА в научно-образовательный медицинский кластер ЦФО «Западно-Европейский».

До начала конференции гости МГМУ им. Сеченова посетили с экскурсией университетский музей истории медицины, которому в этом году исполнилось 25 лет.



Студенты ИвГМА в музее истории медицины



ФЕСТИВАЛЬ КУРАЖА

На базе Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко с 28 марта по 1 апреля 2016 года прошел XI Всероссийский Фестиваль искусств студентов-медиков и медицинских работников с международным участием, в котором приняли участие творческие коллективы нашего вуза. Фестиваль проводится ежегодно по решению Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России в содружестве с «Медицинской газетой» и Профсоюзом работников здравоохранения

Делегация ИвГМА была представлена в четырех номинациях: видеоролик (Олег Павлов – 1 к. пед.), оригинальный жанр (Павел Соколов – 3 к. леч.), вокал (Виктория Афонина – 4 к. леч) и хореография (танцевальный коллектив "ORS" в составе: Наталья Автономова, Ксения Ганноченко, Мария Артюшина, Мария Горохова, Кристина Ивонтьева, Екатерина Савельева, Юлия Рябинина). Сопровождала студентов и курировала подготовку к фестивалю – доц. Т.А. Блохина, директор духовно-культурно-спортивного центра.

Со слов председателя жюри фестиваля, студенты нашей академии показали интересные и качественные номера и на фоне других творческих коллективов выглядели очень достойно. Поздравляем Викторию Афонину, студентку 4 курса лечебного факультета, которая стала финалисткой в номинации вокал!



«Воронеж - город куража» - так поет местная группа про свой родной город. И теперь наша делегация не может с этим не согласиться! Неделя, насыщенная творческими событиями, в окружении невероятно талантливых людей такое не забывается! Когда видишь всё то, что происходит на сцене - просыпается чувство гордости и восхищения нашей профессией! Фестиваль лишний раз доказал, что врачевание - это искусство!

Было очень приятно осознавать, что наша академия находится на достойном уровне и по выступлениям ничуть не уступает другим вузам. Отдельно хочется отметить Викторию Афонину, которая прошла в финал вокальной номинации! Огромное количество участников, серьезная конкуренция, конкурсные дни длительностью по 12 часов: сложно, интересно, незабываемо!

Все участники проживали в одном отеле, так что окунуться в атмосферу творчества было совсем не сложно. С утра и до позднего вечера казалось, что мы живем в каком-то учебном заведении искусств. Из комнат доносилось пение хоров и солистов, в коридорах разминались танцоры, в холлах играли оркестры и репетировали театральные труппы. Напряжение участников, которое чувствовалось в начале фестиваля, к середине недели улетучилось, и обстановка стала очень дружелюбной. Мы пообщались с огромным количеством ребят и нашли друзей! Среди них студенты из Екатеринбурга, Рязани, Саратова, Смоленска и, конечно,

Воронежа. Нам также очень повезло с волонтером Махмудом (студент 6 курса ВГМУ им. Бурденко). Он устроил для нас экскурсии по городу, поддерживал нас на конкурсных днях, решал все организационные неполадки, радовался и грустил вместе с нами!

Сам Воронеж – достаточно необычный город, и даже местные жители этого не скрывают: множество непонятных памятников, странная застройка и самобытный менталитет. Но, честно говоря, это все только добавило колорита нашей поездке.

Что касается результатов то удивляться не приходится. Фестиваль есть фестиваль. Здесь свои правила игры, свои люди и свой оргкомитет... Многое зависит и от самого вуза, его финансирования - не все участники здесь в равных условиях. Но главное – это то, что происходит обмен энергией и информацией между участниками!

Самый незабываемый момент? Это ночь с фестивальщиками на центральной площади Воронежа с гитарами, барабанами, песнями и танцами до утра!

Мы все такие разные, живем в разных концах страны, но у нас столько общего, и всегда есть чем поделиться друг с другом!

Ребята! Пойте, танцуйте, сочиняйте, ищите себя в этом волшебном мире искусства! Творите, развивайтесь! Ведь это здорово! Именно на таких масштабных фестивалях вы делитесь своим «волшебством» и вас понимают!

Наталья АВТОНОМОВА. руководитель танцевального коллектива "ORS". 5 курс леч. ф-та

26-29 апреля в рамках спартакиады вузов Ивановской области состоялось командное первенство по шахматам. Команда юношей ИвГМА в составе **Курючкина М.** (6 к.), **Мурехина К.** (4 к.), Никитина К. (кл.орд.), Ланцова Е. (2 к.), Дворникова А. (2 к.), Жунусова Н. (2 к.), Кондратовича А. (2 к.) завоевала третье место, уступив в упорной борьбе командам ИГХТУ и ИГЭУ.

Команда девушек в составе Хрущевой С. (6 к.), Малышкиной Д. (4 к.), Содиковой М. (2 к.) и Мамаевой У. (1 к.) завершила выступление на 4 месте.

В этом году в областном фестивале "Студенческая весна" участвовали почти 1200 студентов из 8 вузов. В гала-концерте 20 апреля выступили и представители ИвГМА: команда КВН "Мальчишки" и танцевальный коллектив "X-flash"

Дипломом фестиваля отмечена **Екатерина Квития** – она исполнила песню "Журавли". Тема "Студенческой весны – 2016" была сформулирована организаторами патриотично: «Моя

Родина - Россия! Дорогая моя Русь!».

Фоторепортаж





Физиологический КВН — 2016

Точно установить порядковый номер прошедшей игры невозможно: иногда КВН проводили дважды за сезон, в какието годы были пропуски. Одно известно – любимая игра ИвГМА зародилась на кафедре физиологии в 1962 году.

26 апреля зал ЦКиО был полон, радостно гудел и смеялся. коне организованно «неистова-

ли» их болельщики. В этом году тема КВН – «физиология кино». Наиболее ярко она раскрылась в конкурсе «видеоозвучка». Команды адаптировали к современным студенческим и медицинским реалиям советские кинохиты: «Девчата», «Джентльмены удачи», «Приключения Шурика».

Сводные результаты игры На сцене встретились команды по результатам трех конкурсов, всех трех факультетов, а на бал- кажется, были неожиданными и для жюри. Команды лечебного и педиатрического факультетов набрали одинаковое количество балов - они и разделили первое место. Кубок за второе место достался стоматологическому факультету.

Специальный призом организаторы КВН наградили педиатрический факультет «за волю к победе и поддержку традиций»; самым артистичным был признан второкурсник лечебного факультета Александр Попов.





Наблюдения

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА, или Заметки по поводу

31 марта в интеллектуальном ристалище столкнулись семь команд, составленных из студентов 4 курса лечебного факультета. Начался конкурс с поздравлений любимому вузу и факультету - таким было домашнее задание. Неизгладимое впечатление произвела международная команда студентов 17 и 19 групп. На английском, французском, испанском, арабском и других языках участники высказали добрые слова в адрес ставшего им родным вуза. Кстати, именно эта команда в следующем конкурсе отличилась знанием истории академии и имён его первооснователей, что было особенно приятно наставникам.

Достойную конкуренцию составила команда 4 группы «Педиатрический патруль», прошедшая относительно ровно по большинству этапов игры, показавшая самые точные знания медицинских терминов и понятий. С заданиями по пропедевтической педиатрии более успешно справились команды «Врачи общей практики» и «Санавиаторы». В конкурсе «Обо всём понемногу» не было равных команде «Интеллигентный балаган», а ответить на загадки ведущего игры - доцента Г.Л. Лаврова – быстрее всех могли студенты, еся в команду «Элементарно,

Лучшими игроками в команде, занявшей первое место, признаны студентки 17 группы Елена Старостина и Александра Репина, а также студентка 19 группы Аридж Хиллис. В команде, ставшей по результатам игры второй, самой активной была студентка 4 группы Анна Кузнецова.

Модератором игры выступил доцент кафедры детских болезней лечебного факультета Георгий Леонидович Лавров. Вместе со своими помощниками - студентами 5 курса Миха-



илом Кукушкиным и Еленой Киселёвой - он сумел преодолеть естественную в таких случаях напряжённость участников.

Итак, очередная «Интеллектуальная игра» завершена. Отличившиеся команды получили призы и подарки, пополнили свои портфолио сертификатами. Что же осталось за рамками этого мероприятия? Осталось желание студентов в интересной нетрадиционной игровой форме пополнять свои знания – интеллектуальный багаж. Ведь в игре не только оценивается то, что уже было приобретено ранее, но и узнаётся что-то новое. Организаторы игры уверовали в необходимости её проведения и в последу-Было принято решение ускорить выпуск электронного пособия «**Терминологический** медицинский словарь» для студентов, занимающихся практической работой с детьми на различных этапах медицинского наблюдения. В словаре приводятся термины отдельных симптомов и синдромов, методов исследования, а также получаемых при обследовании больного параметров, которые необходимы для правильного понимания сути выполненного обследования, того или иного заболевания или группы заболеваний. Это особенно актуально для иностранных студентов.

для которых многие нюансы русского языка непонятны. Читая лекции или проводя практические занятия, преподаватели много времени тратят на разъяснение сути того или иного понятия или термина, что существенно усложняет и замедляет работу.

Восполнить знания отдельных исторических вопросов призвана книга «**Ивановская** школа педиатрии: вчера и сегодня», подготовленная коллективом авторов. В издании представлен исторический путь. пройденный кафедрами детских болезней ИвГМА с момента основания до настоящего времени. В книге помещены очерки об отдельных учителях, оста-DIADILIAY SOMOTULIA CADA D ти студентов, а также впервые приведены краткие биографические сведения преподавателей кафедр детских болезней Ивановской государственной медицинской академии.

Ну, а улучшению учебновоспитательной работы будут способствовать традиционные тематические экскурсии в музей истории педиатрических кафедр, а также внедрение в учебный процесс со студентами новых инновационных форм.

> Проф. В.В. ЧЕМОДАНОВ, зав. кафедрой детских болезней леч. фак-та